

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Комитета Государственного Совета Республики Татарстан
по образованию, культуре, науке и национальным вопросам

О деятельности Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан

Заслушав и обсудив информацию президента Академии наук Республики Татарстан М.Х. Салахова, директора Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан И.А. Гилязова о деятельности Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан, а также выступления депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, членов Экспертного совета при Комитете и других участников заседания, Комитет отмечает следующее.

Институт Татарской энциклопедии Академии наук Республики Татарстан образован в 1994 году, в 2014 году был переименован в Институт татарской энциклопедии и регионоведения.

Основной целью Института является проведение фундаментальных и прикладных исследований по изучению социокультурного и историко-научного наследия Республики Татарстан и татарского народа, а также по национально-региональной энциклопедистике для получения комплексных, междисциплинарных научных знаний, способствующих выявлению, изучению и сохранению научной информации и ее инновационному внедрению в культурно-образовательное пространство.

В настоящее время в составе Института татарской энциклопедии и регионоведения функционируют пять отделов: Центр энциклопедистики, Центр регионоведения и социокультурных исследований, Камский научный центр, Центр изучения татарской диаспоры, Отдел медиаресурсного обеспечения татарской онлайн-энциклопедии.

Коллектив Института выполняет фундаментальные и прикладные исследования по таким крупным проектам как «Татарская энциклопедия», научно-справочное издание «Народы Татарстана», иллюстрированная энциклопедия «Казань», научно-справочное издание «Центральные органы власти и управления Татарстана (1920 – 2020)», иллюстрированные энциклопедические очерки «Татарстану – 100 лет», биографические очерки «Политические деятели Татарстана (1920 – 2020)», подарочный альбом к 100-летию ТАССР, научно-справочное издание «Культурно-просветительские учреждения Республики Татарстан» и др.

Отмечая важность развития фундаментальных и прикладных исследований в части изучения социокультурного и историко-научного наследия Республики Татарстан, Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию «О деятельности Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан» принять к сведению.

2. Рекомендовать Кабинету Министров Республики Татарстан:

– проработать вопрос передачи государственными фондами, музеями, архивными и библиотечными учреждениями Республики Татарстан копий аудио-, видеоматериалов, кадров кинохроники, оцифрованных книг, сканкопий изображений, архивных источников Институту татарской энциклопедии и регионоведения для размещения на портале онлайн-энциклопедии Tatarica 2.0;

– рассмотреть возможность увеличения количества научных сотрудников Института татарской энциклопедии и регионоведения к 2021 году до 70 штатных единиц, учитывая большой объем фундаментальных и прикладных исследований Института, выполняемых в рамках утвержденного государственного задания на 2019 – 2021 годы, государственной программы «Сохранение национальной идентичности татарского народа (2014 – 2021 годы)», Плана мероприятий по подготовке к празднованию 100-летия ТАССР;

– проработать вопрос увеличения тиража печатной продукции Института, а также определить механизм реализации населению книжной продукции, созданной в рамках бюджетной деятельности.

2.1. Академии наук Республики Татарстан провести необходимую работу по присвоению Институту татарской энциклопедии и регионоведения имени Мансура Хасанова.

2.2. Академии наук Республики Татарстан совместно с Министерством финансов Республики Татарстан проработать вопрос выделения средств на приобретение медиаресурсов у частных фондов, на разработку собственных медиаресурсов (аэро-, видеосъемки ландшафта, уникальных природных, культурных, исторических объектов, находящихся на территории Республики Татарстан), а также на зарубежные экспедиции (в частности, в Узбекистан, Финляндию), экспедиции по регионам Российской Федерации.

3. Предложить Министерству образования и науки Республики Татарстан:

– рассмотреть возможность финансирования разработки Институтом татарской энциклопедии и регионоведения отраслевых энциклопедий и научно-справочных изданий на татарском языке («Татары Казахстана», «Населенные пункты Республики Татарстан» и др.) в рамках государственной программы «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014 – 2021 годы»;

– использовать онлайн-энциклопедию Tatarica 2.0 в учебно-воспитательной деятельности образовательных организаций Республики Татарстан.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Р.И. Валеева.

Председатель Комитета

Р.И. Валеев

**Информационно-аналитическая справка о деятельности
обособленного структурного подразделения Академии наук РТ
«Институт татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук
Республики Татарстан»**

В настоящее время в составе Института татарской энциклопедии и регионоведения функционируют пять отделов:

- Центр энциклопедистики;
- Центр регионоведения и социокультурных исследований;
- Камский научный центр;
- Центр изучения татарской диаспоры;
- Отдел медиаресурсного обеспечения татарской онлайн-энциклопедии.

1. В Центре энциклопедистики (руководитель – доктор исторических наук, профессор Р.В. Шайдуллин) работает 24 научных сотрудника. В рамках государственного задания центр выполняет фундаментальные и прикладные исследования, связанные с подготовкой к изданию:

- 6-го тома Татарской энциклопедии на татарском языке в 2-х книгах. Работа над первой книгой завершена. К сегодняшнему дню вопрос финансирования тиража первой книги решен;

- научно-справочного издания «Народы Татарстана»;
- иллюстрированной энциклопедии «Казань».

Одновременно в рамках подготовки к празднованию 100-летия образования ТАССР в соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 28 декабря 2016 года № 1020 в центре энциклопедистики осуществляются прикладные исследования, связанные с подготовкой и выпуском подарочных изданий:

- научно-справочного издания «Центральные органы власти и управления Татарстана (1920 – 2020 гг.)», тираж выполнен в 2017 году;

- иллюстрированные энциклопедические очерки «Татарстану – 100 лет», тираж будет выполнен в конце 2019 года, вопрос финансирования решен;

- биографические очерки «Политические деятели Татарстана (1920 – 2020)», тираж будет выполнен в конце 2019 года, вопрос финансирования решен;

- подарочный альбом к 100-летию ТАССР, вопрос финансирования решен.

2. В Центре регионоведения и социокультурных исследований (руководитель – кандидат исторических наук Л.М. Айнутдинова) работают 13 научных сотрудников. В рамках государственного задания центр осуществляет прикладные исследования, связанные с подготовкой к изданию:

– трехтомной отраслевой энциклопедии «Населенные пункты Республики Татарстан». Тираж первого тома 2000 экз., куда вошли первые 14 районов республики, выполнен в 2018 году в соответствии с распоряжением Кабинета Министров Республики Татарстан от 27 июля 2018 года № 1856-р;

– научно-справочного издания «Культурно-просветительские учреждения Республики Татарстан».

Кроме того, в рамках государственной программы «Сохранение национальной идентичности татарского народа (2014 – 2021 годы)» осуществляется подготовка к изданию 2-го и 3-го томов энциклопедии «Населенные пункты Республики Татарстан», их выпуск запланирован на 2019 – 2021 годы.

3. В Камском научном центре (руководитель – доктор филологических наук, профессор Н.М. Валеев) работают научные сотрудники на 4,5 штатных единиц. В рамках государственного задания центр подготовил и издал энциклопедию «Чистополь литературный», в настоящее время ведется научно-прикладное исследование, связанное с подготовкой к выпуску энциклопедического издания «Чистополь в прошлом и настоящем».

4. В Центре изучения татарской диаспоры (руководитель – кандидат исторических наук Б.Л. Хамидуллин) работают научные сотрудники на 3,5 штатных единиц. В рамках государственного задания центр осуществляет исследования, связанные с подготовкой к выпуску энциклопедических изданий «Татары Узбекистана», «Татары Финляндии». В рамках государственной программы «Сохранение национальной идентичности татарского народа (2014 – 2021 гг.)» осуществляется подготовка к выпуску второй книги научно-справочного издания «Регионы компактного проживания татар в Российской Федерации»

5. В отделе медиаресурсного обеспечения онлайн-энциклопедии Tatarica 2.0 (руководитель – доктор педагогических наук, профессор Ф.Г. Ялалов) работают 5 научных сотрудников. В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 30 ноября

2017 года № 926 в 2018 году сотрудники отдела приступили к реализации долгосрочного научно-образовательного, культурно-просветительского проекта «Разработка и запуск татарской онлайн-энциклопедии Tatarica 2.0», направленного на расширение татарской языковой среды, продвижение достижений Республики Татарстан в глобальной сети Интернет. 28 декабря 2018 года состоялся запуск в Интернет портала Tatarica 2.0. Сегодня портал татарской онлайн-энциклопедии работает в тестовом режиме.

Проблемы, требующие решения.

1. Проблема кадров. За последние 5 лет в структуре Института появились 3 новых подразделения. Сегодня коллектив Института, состоящий из 50 научных сотрудников, выполняет фундаментальные и прикладные исследования по перечисленным выше 15 крупным проектам. С другой стороны, в эти же годы произошло сокращение штатных единиц Института почти в 2 раза. В целях своевременного и качественного выполнения фундаментальных и прикладных исследований необходимо восстановить кадровый потенциал Института до уровня 2014 года.

2. Подготовка изданий на татарском языке. Отраслевые энциклопедии (*Татары Казахстана, Населенные пункты РТ, Природа и природные ресурсы РТ и т.д.*), научно-справочные издания (*Исчезнувшие населенные пункты РТ, Татарская деревня в Среднем Поволжье, Регионы компактного проживания татар в Российской Федерации и т.д.*) были в свое время подготовлены и изданы только на одном языке – русском. В связи с этим, сегодня остро стоит вопрос разработки отраслевых энциклопедий и научно-справочных изданий **на татарском языке**. Эти вопросы могут быть решены в рамках государственной программы «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан».

3. Медиаресурсы для онлайн-энциклопедии (аудио, видео материалы, кадры кинохроники, оцифрованные книги, сканкопии изображений, архивных источников). Правообладателями медиаресурсов, необходимых для онлайн-энциклопедии Tatarica 2.0, являются, в основном, государственные фонды, музейные, архивные и библиотечные учреждения республиканского и федерального подчинения. В связи с тем, что проект «Онлайн-энциклопедия Tatarica 2.0» **не является** коммерческим, руководители музейных, архивных, библиотечных учреждений вправе предоставлять Институту сканкопии

медиаресурсов на безвозмездной основе, но без распоряжения вышестоящего органа руководители государственных фондов, музейных, архивных и библиотечных учреждений сканкопии медиаресурсов предоставляют только на платной основе. В смете проекта «Онлайн-энциклопедия Tatarica 2.0» финансовые средства на приобретение медиаресурсов не предусмотрены. По медиаресурсам должно быть специальное **распоряжение** Кабинета Министров РТ о безвозмездной передаче Институту сканкопий медиаресурсов для онлайн-энциклопедии.

4. Гонорарный фонд. Многотомная татарская энциклопедия на русском и татарском языках создавалась с 1994 года. За последние 25 лет содержание 65 % энциклопедических статей устарело, следовательно, без актуализации их нельзя размещать в онлайн-энциклопедии. Актуализировать содержание энциклопедических статей способны лишь отраслевые специалисты, но их нет в штатном расписании Института татарской энциклопедии и регионоведения. Поэтому, для актуализации старых, написания новых статей для онлайн-энциклопедии Tatarica 2.0 у Института должен быть гонорарный фонд. Наличие гонорарного фонда продиктовано еще тем, что часть необходимых для онлайн-энциклопедии медиаресурсов принадлежит частным фондам. Кроме этого, у Института должны быть собственные медиаресурсы: это – аэро-, видеосъемки ландшафта, уникальных природных, культурных, исторических объектов, находящихся на территории Республики Татарстан.

5. Расходы на зарубежные командировки. Выполнение проектов Центра изучения татарской диаспоры (энциклопедии «Татары Узбекистана», «Татары Финляндии», «Регионы компактного проживания татар в Российской Федерации») сопровождается организацией зарубежных экспедиций, а также экспедиций по регионам Российской Федерации научных сотрудников. В связи с этим в бюджете Института необходимо закладывать командировочные расходы на эти цели.